

上海依托产业升级壮大发展新动能

用“美”造环境 以“用”惠民生

拆违啃下硬骨头,居民生活大变样

去年,松江区不仅在保障实体经济用地方面走在上海市前列,在产业结构调整考核中也排名上海市第一。统计显示,去年松江区共调整劣势企业349家,调整土地3200多亩,两个数据同比增幅都超过120%。

松江区九亭镇南侧,一座占地1500亩的生态公园形态初现。

昔日违建厂房和“城中村”的聚集地九亭镇在“五违四必”的环境综合整治下,如今“挤”出了一座“世纪公园”的空间。

据统计,九亭镇有7.98平方公里被列入2016年市级整治地块,占到全镇总面积的1/3,整治规模之大、难度之高前所未有。仅去年一年,这一区块210万平方米违法建

筑和无证建筑全部拆除,西郊农贸市场等一批污染顽症被彻底整治,总计腾出土地5089亩。

九亭镇“五违四必”整治的一个亮点,还在于在上海市率先启动了198区块成片减量工作。据统计,在198区块,去年九亭共拆除无证建筑109万平方米,涉及280个地块,清退企业931家,税收因

此“减”了2.5亿元左右,但也“减”出了3840亩土地,为城市再发展调整出了空间。

“五违四必”环境综合整治,对九亭来说是一次难得的历史机遇,是九亭面对过去环境欠账的一次彻底清算,也是面向未来更好发展的一次重整启航。”松江区委副书记向民告诉记者,松江把“五违四必”整治过程转化为增进群众福祉的过程,把整治难点变成“科创、人文、生态”现代化新松江的发展亮点。

工业区块再开发,发展先进制造业

作为全国最早进行产业结构调整的地区,经过几轮重大产业结构调整,淘汰大量能耗大、污染高的落后产能,推进土地再利用,上海实现了制造业结构从轻纺工业为主,到重化工业,再到优先发展先进制造业、二三产业融合发展的转变。

“过去人们建科技园,习惯在郊区建一座新园区,而忽略了城市中有许多老旧空间可以进行改造升级。”长阳创谷总经理晏庆庆认为,长阳创谷的模式,就是一种新旧动能的转换和升级,既服务于双创,又服务于城市更新。长阳创谷的蜕变,代表工业转型、城市更新,也是近年来上海产业转型的一个缩影,更是土地再利用的一个典范。

在产业结构调整助推下,上海市中心城区的企业通过“三变三不变”调整,像国棉十七厂这样众多被淘汰的老厂房成为现代服务业发展的又一载体,实现了工业区块的再开发。而郊区工业在调整中注入新元素,实现了产业能级的再提升和工地的再利用。

过50%。千亿元级园区从2010年的5个增至8个,占全市工业比重从35%提高到近50%。上海市工业园区单位土地工业总产值达到67.4亿元/平方公里,继续保持全国领先。

据介绍,未来松江区九亭镇市级整治地块将与泗泾镇、洞泾镇、新桥镇4个行政区块一起,打破镇级行政边界,形成26.62平方公里的地区级中心——“九科绿洲”,成为整个松江区乃至上海市产城深度融合的示范区和城市有机更新的实践区。

上海市经信委主任陈鸣波说:“国家已连续多年没有给上海下达化解过剩产能和淘汰落后产能的硬性任务,但作为一座超大城市,我们要按照产业结构优化升级这一上海城市发展的命题,加大探索创新力度,努力交出‘压减淘汰’和‘盘活新增’的满意答卷。”

哪怕土地再金贵,也要把生态欠账补上

9月,在上海的东边有两座公园同时开园,使上海市中心城区绿化面积再一次增加,而其背后意义更大,因为这两个公园的前身都是违法用地,“经过整治后,这些土地并没有用于商业开发,而是建绿造福居民。”

将有大批的高级人才住进张江科学城。应时而生的张江主题公园占地54亩,串联起文化与休闲运动,为市民带来丰富的感官体验。

更多亲子活动、青少年活动在这里举办。这里将成为孩子们的新乐园。

约90万平方米,完成新区下达任务量的137.78%。

在“五违四必”环境综合整治中,张江镇坚持以“美”造环境,以“用”惠民生。在拆违的同时抓紧实施老旧小区综合整治,加快建设启用一批绿地公园、休闲步道、景观小品等与群众生活密切相关的实事工程,全面提升环境品质,打造缤纷社区,让社区更有温度,让人民群众有更多的获得感和更高的满意度,把低碳、节能、绿色、生态融入城区规划建设各方面。

张江镇作为“建设综合性国家科学中心”的核心承载区,随后

同时,位于孙桥科农路715号、占地42亩的孙桥中心绿地(浦东新区“六一”主题园)揭幕开园。日前,孙桥中心绿地已被浦东新区团区委列为少先队活动基地。未来,将有

◆本报记者郭文生 见习记者任效良

环境保护部采测分离第五督导组组长蒋火华日前在天津河北区北运河北洋桥北侧的国家地表水环境监测点位,现场检查正在这里开展的采样工作。

采样工作由第三方机构科邦检测集团有限公司工作人员具体实施,环境保护部采测分离第五督导组、天津市环保局、河北区环保局相关负责人和监测技术人员指导采样工作。

督导组指导采测分离工作

采样现场,蒋火华仔细询问天津市区两级环保部门和作为第三方机构的科邦检测集团有限公司负责人关于采测分离的工作进展情况,并详细了解其中遇到的困难和问题,对进一步做好采测分离工作提出了具体要求。

“你们这个采样瓶外的标签纸值得推广,清晰、防水,有些第三方公司采用的标签纸一旦浸水会导致条码模糊、标签破损,不利于下一环节的分析人员识别判断样品来源。”查看到第三方机构样品瓶标签时蒋火华说。

他特别强调,第三方机构一定要强化培训,规范每一个采样操作环节,严把样品质量关,确保每一批样品的取得都符合标准和规范,切实保障国家地表水环境质量监测事权上收工作顺利。

随后,第五督导组对天津市环境监测中心实验室承担样品接收准备和分析测试情况进行了检查和指导。

蒋火华说,国家地表水环境质量监测事权上收工作是贯彻落实党中央、国务院生态文明建设和环境保护决策部署的重要举措,是厘清中央和地方事权、化解不当行政干预的必然要求,是提升环境监测能力、减轻基层压力的现实需求,是加强数据应用共享、满足公众和社会需求的重要保障。全国第一次大规模做这样的工作,在初期的推动过程中,肯定会或多或少遇到一些技术上、管理上、协调上的问题,需要下一步对出现的问题及时沟通,认真研究,予以解决。

部署推进监测事权上收工作

据悉,8月31日国家地表水环境质量监测事权上收工作视频会议后,天津市环保局局长温武瑞紧接着主持召开局党组会,研究部署全市监测事权上收的相关工作,及时将天津市落实情况上报市政府并经市政府批准。天津市环保局主管局领导也多次主持召开全市各区采测分离及监测事权上收推进会,调度工作进度。

天津市9月11日成立了相应的组织机构,制定并下发了《天津市国家地表水环境质量监测事权上收工作实施方案》,明确了配合采测分离实施中断面位置的踏勘及确认、断面标识制作及设立、协助第三方机构采样、水质建设及联网等工作的具体要求及时间节点,同时建立了定期通报和现场督查的工作机制。

本次涉及全市上收的国控断面有27个。目前已建和在建水质自动站16座,包括环境保护部两座、水利部两座、天津环保部门10座,与水务部门共建共享两座,尚需新建水质站11座。全部采用公开招标的形式委托第三方公司运维。目前,全市25个河流断面桩已安装完成。

据了解,天津市环境监测中心编制完成《天津市地表水国控断面采测分离同步监测工作方案》,并会同科监处召集承担天津市采样任务的两家第三方机构与各相关区监测站负责同志面对面对接,准备采样器材,对30余名监测人员进行现场采样培训,进行实战演练。

10月11日,全市10月份采测分离工作正式开始,两家采样

天津有序推进地表水采测分离

全市二十五条河流断面桩已安装完成

公司共分成7组与天津市环保局成立的5个市级督导组、10个区级监测站同步开展监测工作。截至10月15日,共完成24个断面的采样任务,占全部断面的88.9%。天津市环境监测中心累计接收8批次样品,完成215瓶水样的分析工作。

加强第三方监测作业指导监督

今年10月~12月,天津市环保局在配合第三方机构完成采样的同时,将加强对第三方机构的监测作业指导和质量监督。及时做好采样、现场测试、运输保存、实验室分析各环节技术方法的调整,全程序、各环节留痕质量控制,加大对各区监测人员的培训,整合人力、车辆、设备器材,克服困难,保质保量按时完成监测任务,同时做好样品接收和实验室分析工作。

继续协调,做好水质自动站事权上收工作。11月底前,积极与水务部门沟通协调水质自动站建设和事权上收问题,对已建、在建水质站制定详细的事权上收交接方案,明确责任人和时间节点,协助第三方机构完成水质站更新改造和联网运行工作。

协调推动相关区政府做好水质自动站建设工作。继续组织、协调、督促各相关区政府完成新建水质站的相关前期建设准备,为明年7月底前全市所有地表水国控断面建成水质自动站奠定基础。

学习贯彻党的十九大精神

切实把思想行动统一到十九大精神上来 四川举办推动绿色发展专题研讨班

本报记者王小玲成都报道 为深入学习贯彻党的十九大精神,四川省近日在成都召开大规模培训重点项目——四川省推动绿色发展专题研讨班。

四川省副省长杨洪波表示,当前和今后一个时期,四川要切实将思想和行动统一到十九大精神上来,加快推动形成绿色发展方式和生活方式,推动关于绿色发展的决策部署落地落实。要坚决打赢污染防治攻坚战,健全以成都平原、川南、川东北城市群为重点的区域大气污染联防联控机制,加强重点行业、重点领域、“散

乱污”企业监管治理。强化推进中央环保督察、省级环保督察、自然保护区专项督察、群众信访举报等发现问题的整改。大力提升环境治理能力,健全环境执法监管体系,加大对环境违法行为惩罚力度,开展绿盾行动。深化环保监管体制改革。

他指出,要在学懂弄通的基础上,用党的十九大精神重新审视四川环保工作。坚持用学习成果武装头脑、指导实践、推动工作,标本兼治解决好群众反映强烈的突出问题,争当推进绿色发展建设美丽四川的行家里手和排头兵。



浙江省德清县今年在全面实行河长制的基础上,开展治水造景、治水美村、治水富民,一批生态治理样板河道、富有地方文化内涵的原生态美丽乡村逐渐形成,让农村满眼皆绿,满眼皆景。 人民图片网供图

为了天更蓝、水更清、地更绿,广大基层环保人格恪尽职守、砥砺前行,不管是三伏盛夏,还是数九寒冬,一直奋战在一线,涌现出了一批感人至深的先进典型。他们的青春换来了环境质量的改善,他们的人生升华出闪光的中国环保精神,他们的身影构成了最美的时代风景线。

为了鼓舞士气,展示环保队伍形象,引领社会风尚,中国环境报社、中国环境网于今年6·5环境日起在全国发起首届“寻找最美基层环保人”推荐宣传活动,树立先进典型,激发全国环保人以更加饱满的热情投入到打好三大污染防治攻坚战、改善环境质量的伟大事业中,引导社会各界积极参与环境保护、践行绿色生活,为建设美丽中国而努力奋斗。

“最美基层环保人”推荐活动最终将产生10个“最美基层环保人”和10个“最美基层环保人”提名,推选范围为全国环保系统在职的基层干部职工。整个活动分为推荐候选人、确定入围名单、网络投票、公示、确定最终推荐名单、宣传展示6个阶段。

发现你身边的最美基层环保人 最后十五天,我们一直在等你

活动详情请见中国环境网。各推荐单位或个人要认真填写《首届“寻找最美基层环保人”推荐单位活动推荐表》(网上下载,网址: <http://www.cenews.com.cn/xw-zx2013/201706/P020170605391860178670.docx>),材料必须真实,字数在1500字以内。组织推荐的,候选人推荐材料经审核盖章后,统一报送至组委会办公室(同时报送电子版)。有条件的单位可同时报送电视专题片(限20分钟以内),并附文字、图片资料。

截止日期:2017年11月30日
组委会办公室地址:北京市东城区广渠门内大街16号,邮编:100062;组委会电话:010-67175015;联系人:宋先生、姚女士;电子邮箱:zghjwxx@163.com。
备注:本次推荐宣传活动不收取任何费用。